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Ficha metodológica 

Enfermeras/os 

colegiados. 

Comunidad 

Autónoma de Andalucía.  

3.005 casos, con 

representatividad de todos 

los Colegios provinciales de 

Andalucía. 

403 casos de la provincia de 

Almería. 

Para un nivel de confianza del 95,5 % y en las 

condiciones habituales de muestreo p=q=50%, el margen de error 

para el total de la muestra sería de ± 1,80%.  

Mes de julio/ septiembre de 

2019. 

Estructurado, de 

unos 12 minutos de duración.  

De 

acuerdo a la norma ISO 20252 y 

el Código de conducta 

CCI/ESOMAR. Se garantiza el absoluto 

anonimato de las respuestas de los entrevistados que han sido 

utilizadas únicamente en la confección de tablas estadísticas. 





La relación con los médicos 

La imagen ante la sociedad 

Las competencias enfermeras 

La valoración por parte del resto de profesionales 
sanitarios 

El reconocimiento por parte de los pacientes 

El desarrollo profesional 

Las condiciones salariales, la retribución 

La carga de trabajo 
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Base: Total enfermeros encuestados Almería (403 casos)  
P.1 A su juicio, en los últimos años la profesión de enfermería ha mejorado, está igual o ha empeorado en: 

Evolución de la profesión de enfermería en los últimos años 
Almería 

24,1 

21,3 

27,2 

14,1 

23,1 

20,6 

2,5 

58,8 

47,8 

35,6 

60,6 

40,3 

36,9 

22,5 

11,3 

15,0 

26,6 

33,8 

22,2 

32,8 

39,1 

71,6 

85,0 

2,2 

0 

4,4 

3,5 

3,1 

3,8 

3,4 

3,5 

Ha mejorado Está igual Ha empeorado No sabe



En reconocimiento en los 
centros de trabajo 

En oportunidades de 
formación 

En carga de trabajo 

En estabilidad en el empleo 

En retribución 
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Base: Total enfermeros encuestados Almería (403 casos)  
P.3 Por lo que usted sabe o cree, ¿cómo considera que está la enfermería andaluza en los siguientes aspectos en comparación con otras zonas 
o comunidades? 

Situación respecto a otras comunidades 
Almería 

3,1 

2,5 

0,9 

0,3 

1,3 

30,9 

26,3 

16,3 

18,1 

5,6 

55,0 

60,3 

75,6 

76,3 

89,4 

10,9 

10,9 

7,2 

5,3 

0,9 

Mejor Igual Peor No sabe
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Base: Total enfermeros encuestados Almería (403 casos)  
P.2 ¿En qué medida (mucho, bastante, poco o nada) se siente usted satisfecho con los siguientes aspectos de su trabajo de enfermero/a?  

La satisfacción con los diferentes aspectos del trabajo 
Almería 

La relación con los auxiliares de enfermería 

La relación con los pacientes 

La relación con los familiares del enfermo 

La relación con el superior o jefe inmediato 

La relación con los médicos 

La autonomía en su trabajo 

Los turnos de trabajo 

Los recursos materiales disponibles 

La estabilidad en el empleo 

Las posibilidades de promoción 

El salario 

SATISFACCIÓN GLOBAL 

15,6 

12,8 

5,9 

7,5 

2,5 

5,9 

4,1 

0,6 

11,6 

0,6 

0,3 

3,1 

56,3 

55,6 

50 

47,8 

50,6 

37,8 

33,1 

19,4 

20,9 

10,3 

5,6 

41,9 

17,2 

21,9 

28,8 

27,8 

34,4 

35,9 

31,3 

38,8 

15,6 

36,9 

32,5 

35,9 

5 

7,8 

8,8 

9,7 

9,1 

14,1 

18,1 

26,3 

17,2 

25 

34,1 

14,4 

2,8 

0,9 

3,4 

5,6 

2,5 

5,6 

11,9 

14,4 

34,1 

24,1 

25,9 

4,1 

(5) Muy satisfecho (4) Bastante satisfecho (3) Regular

(2) Poco satisfecho (1) Nada satisfecho No contesta

3,79 

3,72 

3,48 

3,43 

3,42 

3,25 

2,99 

2,65 

2,58 

2,36 

2,19 

3,26 

Media 
Escala de 1 a 5 
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Base: Total enfermeros Almería (403 casos) 
P.4 De los siguientes problemas o demandas profesionales que aparecen en el cuadro valore de 0 a 10 según el grado de importancia que usted 
da. Utilice una escala en la que 0 sería un problema o demanda mínima y 10 un problema o demanda máxima. 

Demandas de la profesión enfermera 
Almería 

Media 
Escala de 0 a 10 

8,88 Adecuación de la ratio Enfermera/Paciente a la media española 

Actualización de las retribuciones a la media nacional 

Estabilizar las plantillas acabando así con el alto porcentaje de interinidad 

Asegurar el marco legal de la práctica diaria en enfermería 

Cobertura de los periodos vacacionales y otras situaciones de ausencia o permisos 

Garantizar que los/las enfermeros/as ocupen los puestos directivos específicos 

Recorrido más accesible y realista a los niveles IV y V […] para la enfermería de base 

Protección y apoyo a la investigación enfermera 

Implantación real de todas las Especialidades de Enfermería 

Profesionalizar los puestos de gestión en enfermería 

Vinculación de Niveles de Carrera Profesional a los nombramientos de Cargos 

8,85 

8,70 

8,11 

7,82 

8,00 

7,73 

6,53 

7,89 

8,47 

8,41 
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Base: Total enfermeros Almería (403 casos) 
P_NOM. Posiblemente conozca el nombramiento por parte de la Junta de Andalucía de un trabajador social como Director General de 
Cuidados. Esta decisión le parece a usted… 

Nombramiento del Director General de Cuidados 
Almería 

Es una decisión política normal, ya 
que los responsables suelen elegir a 

personas de su confianza 

Es una grave ofensa a la profesión enfermera, 

que es la que debe liderar los cuidados 

Es una falta de consideración 
hacia la enfermería, que no habría 

ocurrido con otras profesiones 

El rechazo medio alcanza al 

87,9 de las enfermeras 




